
II.  Sur les traces de Pasteur 

=> Activité 1 P.282 

THEME 2 : Lois et modèles 

C14   Stéréoisomérie des  

molécules organiques 





Plan d’un miroir  

a. Les deux solides du document 2  

ne sont pas superposables ; la forme de gauche 

peut-être vue comme  

l’image dans un miroir plan de la forme de droite.  



H2O 

Les cristaux examinés par Pasteur sont de 

« dimensions millimétriques » d’où  

L1 = 1 mm = 10-3 m 

http://www.springermaterials.com/docs/substance/QXGRPJTWYLTXVLSH.html  

La distance entre les deux carbones extrêmes vaut environ 0,40nm => Ordre de 

grandeur :  

L2 = 10-10 m 

L1 / L2 = 10-3 / 10-10 = 107 => Par rapport aux petits cristaux, les molécules sont  

10 millions de fois plus petites, mais elles possèdent des propriétés de symétrie 

analogues.  

http://www.springermaterials.com/docs/substance/QXGRPJTWYLTXVLSH.html


Lignes 26 à 30 : 



Lignes 26 à 30 : 

- il a séparé les deux types de cristaux 

- il a créé deux solutions par dissolution de 

chaque type de cristaux => les ions tartrates 

sont plus libres de mouvement que dans les 

cristaux (échelle microscopique) 

- il a observé leur effet sur la lumière polarisée :  

les ions dextrogyres la font tourner 

vers la droite, les ions lévogyres vers la gauche. 
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Animation : http://pc-adm.al.lu/chemistry/stuff2/EX2/lum_polar1.html 

Si l’on place un polariseur horizontal sur le trajet d’une lumière déjà polarisée 

verticalement,  

aucune lumière n’émergera du deuxième polariseur (on parle de polariseurs « 

croisés »).  

http://pc-adm.al.lu/chemistry/stuff2/EX2/lum_polar1.html
http://pc-adm.al.lu/chemistry/stuff2/EX2/lum_polar1.html
http://pc-adm.al.lu/chemistry/stuff2/EX2/lum_polar1.html


- Interposer une cuve contenant la substance optiquement active entre deux 

polariseurs croisés, 

- Tourner le second polariseur jusqu’à retrouver une extinction de lumière 

- Mesurer l’angle de rotation du polariseur = l’angle dont a tourné la polarisation 

d’une lumière polarisée verticalement 


